

## 本期主张

文/羊城晚报记者 刘星影  
图/受访者提供

本周末将迎来元旦假期。这也是自疫情防控政策优化调整以来，我国民众将迎来的首个标志性小长假。

去哪儿跨年？这一问题在过去三年里几乎只能围绕城市周边考虑，但在今年，无疑意味着将有更绚丽多彩的选择，甚至包括出境。对大众游客来说，2023元旦跨年，注定将具有一定的跨时代意义。

本期，我们采访了几位资深旅游玩家，讲述他们心目中最难忘的跨年经历以及对本年度跨年旅行安排的期待。



游客在星乐度体验围炉煮茶跨年

### 跨年旅行重启，“仪式感”最受关注

2022年末，社会流动带来的消费回暖激荡着人心，新年的气息越来越浓。在此背景下，说走就走的跨年旅行也正式回归，再次燃起大众的出游热情。

据大众点评数据，截至12月26日，“跨年”关键词的搜索量较上周增长171%，“南北互跨、反向奔赴、本地探索”等多样化需求的“仪式感”跨年成为元旦旅游消费新趋势。

据马蜂窝旅行玩乐大数据，近一周来，“跨年好去处”相关热度上涨达175%，高品质的玩乐体验尤其受到年轻人的青睐。

马蜂窝相关负责人表示，“仪式感”成为年轻人最不可或缺的跨年要素，各地灯光秀、烟花、新年钟声等跨年主题活动深受年轻玩家的欢迎。据悉，除上海迪士尼、长沙橘子洲头、深圳世界之窗以及澳门等地的烟花表演，去南京牛首山佛顶宫撞钟祈福，在苏州寒山寺聆听新年钟声，抑或在广州珠江夜游船上跨年

倒数，都是年轻人青睐的跨年体验。

跨年玩法方面，高星酒店度假、精品小车小团以及“滑雪”“温泉”两大冬季热门传统项目热度不减。尤其是“广州温泉”近一周的热度高涨至433%，惠州、珠海、阳江等地的温泉酒店、温泉民宿也迎来元旦期间预订的热潮。

而除远游外，美团数据显示，KTV、泡汤、live house等沉浸式休闲娱乐项目在跨年前后的搜索热度也在攀升。对于85后父母而言，文化研学、“泡”民宿更成为“家门口”跨年的首选。美团平台上，乡村独立小院的元旦预订量周环比上涨三成，亲子家庭是预订主力。

美团文旅研究院院长路梦西表示，作为疫情防控放开后首个小长假，结合新年的消费热点，由平台联动餐饮、景点、酒店等商家推出的各类年终主题促销，有望进一步助力本地、异地双客群文旅消费的回暖。

### 旅游达人畅聊“重新开启的跨年旅行”

#### 受访人：

王若松（旅游玩家、资深亲子游爱好者）



王若松与家人在新西兰旅行

刘同峰（旅游博主、95后东北返乡创业青年）



刘同峰（右）在斯里兰卡与当地人一同跨年

背包客李小波（李帅民）微博知名旅游博主、携程旅行玩家



背包客李小波（李帅民）在洱海边度假



佛山岭南天地携手超人气IP 悲伤蛙PEPE在新年之际推出迎新主题展

### 元旦小长假 本周末正式来临



刘同峰（右）在斯里兰卡与当地人一同跨年

刘同峰发掘了在家附近的山野中野炊的乐趣

李小波：出行过程中还是要做好防护，尽量不去人员过于密集的地方，所以会选择相对小众的目的地跨年。

王若松：这次跨年意义非常，象征着万象更新。没有远度假计划，想和家人在近郊海边游，去人相对较少的粤东潮汕地区，或粤西阳江、湛江。

想呼吸一下当地的新鲜空气，带孩子做些户外游戏。打算自驾三四天，预算大概在5000元以内，住宿就选择当地商务酒店。

刘同峰：计划一个人去澳门跨年，在当地逛街、购物、度假休息。预算是一万元，计划从哈尔滨坐飞机去珠海，经拱北口岸入境澳门，相比直飞澳门更经济实惠。目前来看，澳门当地的酒店价格还很便宜，几百块就能住到不错的五星级酒店。

李小波：这次跨年想带家人去云南大理。相比大理古城，巍山古城和沙溪古镇的游客更少，也更适合安静度假。

有利用康复之后的慢节奏疗养。巍山古城和沙溪古镇的食宿消费也比大理城区略低一些，从昆明搭乘动车2小时，花费100多块钱就能抵达大理，而后可以自驾租车去上述几个地方，空闲时间还可以去洱海边放空。

问题2：目前的身体健康情况如何？此次跨年旅途中有什么特别需要关注的问题？

王若松：目前全家人刚康复。此次跨年旅行中，依旧要做好个人防护，戴口罩，远离人多密集的地方，牢记以休闲娱乐、调节身心为主。

刘同峰：旅途中还是要注意戴好口罩、勤洗手，避免二次感染，同时在途中也要多吃维生素和蛋白质含量高的食物，多注意休息，保持健康心

## 来一场说走就走的跨年旅行

### 长线热门目的地加速回暖 夜游拉动文旅消费回升

**受访人：**吴若山（中国社科院旅游研究中心特约研究员、新时代文化旅游研究院院长）

随着全国疫情防控政策持续优化及本轮疫情高峰的逐步缓和，预计2023年春季我国文化和旅游市场有望呈现稳定复苏发展态势。总的来说，2023年旅游市场将全面复苏，旅游经济预期相对乐观。

就2023年元旦假期和春节假期来说，由于两者时间相对接近，出行需求被释放，旅游市场将迎来疫情防控放开后的首波旅游小高峰。预计元旦假期和春节期间，探亲、度假等客流显著增长，本地游、周边游等短途游仍将是消费主流。同时，国内长线旅游热门目的地将加速回暖，传统冬季冰雪游、暖冬游等消费市场或迎来实质性复苏。出境游方面，东南亚、东南亚等周边国家的跨境

旅游则有望率先重启。

要提醒的是，当前个人疫情防控形势依然严峻。跨年出行期间，要实时了解目的地疫情防控政策，也要自觉遵守旅游目的地的疫情防控规定，做到文明、安全出游。

作为跨年旅行的重要环节之一，夜游旅游作为城市“烟火气”的重要标志，有望成为2023年拉动经济发展的重要途径，成为促进文旅消费回升的重要发力点之一。预测夜演、夜展、夜读、夜购、夜宿等多元文旅业态有望得到进一步创新发展，夜间沉浸式演艺、3D灯光秀等常态化、品质化、特色化的夜间文旅消费体验产品将逐步增多。

### 露营地围炉煮茶

今年下半年最火的新潮玩法，一定有“围炉煮茶”的一席之地。而在露营地来一场围炉煮茶的跨年之旅，更可谓满满的仪式感。

位于珠海横琴的星乐度露营小镇即将开启一场跨年元旦派对，有维形喷泉烟花、仙女棒、篝火、跨年音乐会、美食体验……今年的跨年派对将给每桌用户赠送“围炉煮茶与热红酒”——冬日的午后，三五好友围桌而坐，一起喝茶说笑、迎接新年，当然可谓惬意。

李小波：过去三年出行较少。随着政策的逐渐宽松，相信明年出行会比较有利，想拿出一个月的时间，沿我国东部海岸线走走看看，从辽宁出发，一路经渤海湾、黄海、东海、南海沿线，打卡各个知名旅游目的地，最终抵达广西。

问题3：经过过去三年的考验，对于旅行这件事，感触最深的是什么？

王若松：过去三年，虽然短期内会使人焦虑、烦躁，但也让人们更加珍惜生活、珍惜当下。旅行代表着回归自然，同时也是人们对自由的向往。

刘同峰：旅行是与自己对话的过程，20岁看过的风景和60岁看到的不一样。从个人体验来说，尽管重复去了很多地方，每次去的心境也会有所不同。想去什么地方就抓紧去，人生不能等，等一等就老了，要“及时行乐”。

李小波：“非必要不出行”的时代彻底结束了。

### 蛋、热雪迎新LIVE SHOW 以及在娱雪区开启的“热雪迎新派对”，将为广东游客打造一个北国冰雪主题的热闹跨年夜。

### 打卡网红IP展览

时值岁末，佛山岭南天地携手超人气IP 悲伤蛙PEPE推出了“开心无闲翳，一起齐蛙娃”迎新主题展，用冬日微度假欢聚四大场景开启别样的跨年体验。在现场，可见逗趣的PEPE蛙家族足迹遍布不同角落，尤其是舞林大会场景将还原佛山古镇逢年过节热闹的舞狮盛况，PEPE蛙将化身南狮弟子，一跃一跳，尽显佛山本土民俗特色。

此外，隐藏款“情人不孤寡”打卡点将在元旦浪漫现身钟楼，为情侣制造极具仪式感的表白打卡地。本次展览将持续至明年2月。

### 自驾玩转车尾箱集市

12月29日至31日，广州市文化广电旅游局将联合清远市文化广电旅游体育局、花都区人民政府在融创乐园正门广场开展“畅游湾区北乐享自驾游”宣传推广活动。期间，“乐游湾区北 玩转尾箱集市”将隆重登场，邀请美食车主结合地摊文化开设美食摊位，近30个摊位现场售卖奶茶、咖啡、水果花茶、烤串、蛋糕、点心、煎饼、牛杂等特色美食，助力沉浸式自驾游。

## 一周旅游回顾

文字整理/羊城晚报记者 黎存根

**出境：**1月8日起将有序恢复中国公民出境游

12月26日晚，国务院联防联控机制发布《关于对新型冠状病毒感染实施“乙类乙管”的总体方案》，《方案》提出优化中外人员往来管理，预示着1月8日起将有序恢复中国公民出境游，此举表明我国在跨境游机制上实现了跨越式开放。

新政对旅行消费的刺激立竿见影，多个海外目的地搜索量即时大增，出境机票、海外酒店搜索量均于当晚达到疫情三年以来峰值。

业内人士预计，北上广等重点口岸城市有望成为第一批恢复出境游的试点城市，首批恢复的出境游业务将以团队游为主要形式。

**跨省游：**元旦跨省游同比增超三成

携程发布报告称，作为疫情防控政策优化后的首个小长假，2023元旦跨省游占比已近六成，较2022中秋国庆假稳提升，比2022元旦增长34%，大多数用户迫不及待奔向远方。此外，跨省团队游同比增长46%，机票、本地门票预订对比中秋增长21%、33%。

数据显示，广州的本地旅游市场加快恢复，近一周门票预订量环比增长72%。热门景区长隆野生动物世界、广东省博物馆、广州塔、广州热雪奇迹（融创雪世界）受到众多游客欢迎。

**榜单：**中国乡村入选2022“最佳旅游乡村”

日前，联合国世界旅游组织公布了2022年“最佳旅游乡村”名单，中国广西大寨村和重庆荆竹村成功入选。大寨村位于广西壮族自治区桂林市龙胜各族自治县，荆竹村位于重庆市武隆区仙女山街道。加上此前入选的浙江余村和安徽西递村，我国已有4个乡村入选联合国世界旅游组织“最佳旅游乡村”。

**旅游展：**第31届广州国际旅游展将于明年五月举办

日前，广州国际旅游展组委会发布消息，第31届广州国际旅游展览会将于2023年5月19日-21日在广州举行。它是国内历史最为悠久的旅游专业展览会之一。

**生态游：**川滇粤领跑生态旅游绿水青山总指数

近日，中国林业生态发展促进会、中国社会科学院数量经济与技术经济研究所与社会科学文献出版社发布了《生态发展蓝皮书：中国生态旅游发展报告（2022—2023）》。报告课题组构建了中国生态旅游发展和绿水青山两个指标体系，北京、上海、重庆在生态旅游发展总指数中位列前三；四川、云南、广东在生态旅游绿水青山总指数中领跑。

**边境游：**广西启动边关国家旅游风景道建设

日前，广西壮族自治区在崇左宣布启动边关国家旅游风景道建设，力求用3年时间，将边境一线建设成为世界一流旅游目的地。据悉，广西边关国家旅游风景道全长约725公里，由东南往西北方向串联东兴市、防城区、宁明县、凭祥市、龙州县、大新县、靖西市、那坡县等8个县（区、市），终点在那坡县百都乡弄陇村。

**公示：**广州塔入选2022年国家旅游科技示范园区

近日，文化和旅游部发布了《关于2022年国家旅游科技示范园区名单的公示》，拟确定广州塔旅游区等12家园区为2022年国家旅游科技示范园区。

12家园区分别为：河北省多玛乐园、内蒙古自治区伊利全球智能制造产业园、辽宁省沈阳方特欢乐世界、上海市智汇湾、浙江省横店影视文化产业集聚区、江西省陶溪川文创街区、河南省中牟现代服务业开发区、广东省广州塔旅游区、四川省中华彩灯大世界、贵州省中国天眼、陕西省白鹿原影视城景区、青海省冷湖火星小镇。

**优惠：**“冬游西藏”元旦起实施，景区免费游览

西藏自治区旅游发展厅官网日前发布信息，第五轮“冬游西藏”市场促进奖励（补助）优惠政策将于2023年1月1日至2023年3月15日实施。届时，除寺庙景区外，全区所有景区免费游览，相关酒店、旅游运输企业执行淡季价格，此外，符合条件的旅行社、航空公司还将享受奖励（补贴）。